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„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.”  (Ioan13, 34) 
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Cei şapte sfinţi arhangheli 

S fânta Scriptură ne învaţă limpede şi dă mărturie de ne-
contestat că dumnezeieştile puteri cereşti comunică ne-

încetat cu lumea oamenilor. Sfânta Scriptură şi Sfânta Tra-
diţie a Bisericii Ortodoxe ne descoperă care sunt numele ce-
lor şapte sfinţi arhangheli, căpeteniile puterilor cereşti. Ele 
sunt: Mihail, Gavriil, Rafail, Uriil, Salatiil, Iegudiil, şi Varahiil, 
cărora, uneori, li se adaugă şi numele lui Ieremiil. 
    „Mihail” în limba ebraică însemnează „Cine este ca 
Dumnezeu?” sau „Cine este egalul lui Dumnezeu?”. Sfântul 
Arhanghel Mihail este reprezentat iconografic, încă din pri-
mele veacuri creştine, ca un voievod care în mâna dreaptă 
poartă lancea cu care îl străpunge pe Satan, iar în stânga o 
stâlpare verde de finic. în vârful lancei este reprezentată o 
panglică de in şi semnul Sfintei Cruci, în roşu. Sfântul Arhan-
ghel Mihail este mai cu seamă cinstit ca Păzitor al Ortodo-
xiei Credinţei şi ca luptător împotriva ereziilor. 
    „Gavriil” însemnează „Omul lui Dumnezeu”, sau „Puterea 
lui Dumnezeu”. El este vestitorul şi descoperitorul tainelor 
dumnezeieşti, mai cu seamă al tainei întrupării lui Dumne-
zeu şi a celorlalte sfinte taine care stau în legătură cu ea. El 
este reprezentat iconografic astfel: în mâna dreaptă el ţine 
o candelă în interiorul căreia se află o lumânare aprinsă, iar 
în mâna stângă, o oglindă din piatră de jasp verde. Oglinda 
semnifică taina ascunsă a înţelepciunii lui Dumnezeu. 
    „Rafail” însemnează „Vindecarea lui Dumnezeu”, sau 
„Domnul Vindecătorul” (Vezi Cartea lui Tobit: 3, 17; 12, 15). 
Rafail este reprezentat iconografic ca ducându-l cu dreapta 
de mâna pe Tobit – Tobit este arătat ţinând peştele cel 
pescuit în Râul Tigru – iar cu stânga ţinând un vas medical 
din alabastru. 
    „Uriil” însemnează „Focul lui Dumnezeu”, sau „Lumina lui 
Dumnezeu” (III Ezdra 3, 1; 5, 20). Iconografic el este re-
prezentat ţinând o sabie întinsă contra persanilor cu mâna 
dreaptă şi o limbă de foc în mâna stângă. 
    „Salatiil” însemnează „Mijlocitorul către Dumnezeu” (III 
Ezdra 5, 16). Iconografic el este reprezentat cu faţa şi privi-
rea aplecată, cu mâinile la piept, în chip de rugăciune. 
    „Iegudiil” însemnează „Cel care îl preaslăveşte pe Dumne-
zeu”. El este reprezentat iconografic cu o cunună de aur în 

mâna dreaptă şi cu un bici cu trei cozi în mâna stângă. 
    „Varahiil” însemnează „Binecuvântarea lui Dumnezeu”. El 
este reprezentat ţinând la piept un trandafir alb. 
    „Ieremiil” însemnează „înălţarea lui Dumnezeu”. El este 
cinstit ca cel care stârneşte şi inspiră gândurile şi cugetările 
dumnezeieşti, care îl înalţă şi îl apropie pe om de Domnul 
Dumnezeu (III Ezra 4, 36). (Din Proloagele de la Ohrida, 
Cugetare, 8 noiembrie, Sfântul Nicolae Velimirovici) 

8 noiembrie 2012 

Iubiţi credincioşi, 
 „ Bun lucru este a lăuda pe îngeri, precum şi ei fără odihnă laudă pe 

Dumnezeu. Dar mai bun lucru am face dacă le-am urma şi petre-
cerea, printr-o trăire sfântă, neîntinată, îngerească. Deci, dacă voim să pri-
mim mai mult ajutor de la sfinţii îngeri, să ne silim a-i imita prin fapte bune, 
după putere. 
            Sfinţii îngeri neîncetat slăvesc pe Dumnezeu; să ne rugăm şi noi ne-
încetat, lăudând ziua şi noaptea pe Preabunul nostru Dumnezeu. Sfinţii în-
geri sunt într-o veşnică mişcare, împlinind din dragoste voia lui Dumnezeu. 
La fel şi noi, să ne trezim din somnul nesimţirii, să alergăm mereu la Bise-
rică, să facem voia lui Dumnezeu cu bucurie, iar nu din silă, nici cu cârtire 
sau pentru răsplată. Sfinţii îngeri se iubesc desăvârşit unii pe alţii. Ei iubesc 
şi pe sfinţii din cer şi pe noi cei de pe pământ. La fel şi noi, să ne iubim ca 
nişte fraţi, lăsând ura, mânia, bătăile, judecăţile, minciunile. 
           De vom trăi în armonie, în iubire, în viaţă curată şi în rugăciune, vom 
imita pe îngeri şi vom deveni creştini adevăraţi, iar Sfinţii Arhangheli Mihail 
şi Gavriil ne vor acoperi cu acoperământul aripilor lor cele îngereşti de tot 
răul şi primejdia. 
          Să rugăm, deci, pe sfinţii îngeri şi Arhangheli să ne fie ajutători în via-
ţă şi izbăvitori de duhurile cele rele, iar înaintea Tatălui ceresc calzi rugători 
pentru mântuirea sufletelor noastre. Amin. (Arhimandrit Ilie Cleopa) 

Soborul Sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavriil 
Hramul Parohiei Poieniţa 

Troparul, glasul al IV-lea: 
 

Mai-marilor Voievozi ai 
oştirilor cereşti, rugămu-vă pe 

voi noi, nevrednicii, ca prin   
rugăciunile voastre să ne 

acoperiţi cu acoperământul 
aripilor măririi voastre celei 

netrupeşti, păzindu-ne pe noi, 
cei ce cădem cu dinadinsul şi 

strigăm: Izbăviţi-ne din nevoi, 
ca nişte Mai-mari peste cetele 

Puterilor celor de sus.  

Sfântul Arhanghel Rafail 

Special 



 

 

C olosse sau Colossae, cunoscut şi sub numele de Chonae 
sau Kona („Locul Crăpăturii”), e un oraş străvechi din 

Frigia, lângă Laodiceea (azi în Anatolia, Turcia), al cărui sit 
arheologic nu a fost încă cercetat. În 
apropierea lui curge râul Lycos 
(Lycus), ce izvorăşte din estul Mun-
telui Cadmus, însă în mod straniu, 
înaintea ruinelor oraşului, îsi varsă 
apele printr-o crăpătură de stâncă, 
ieşind la iveală abia după un kilome-
tru de parcurs subteran, continuân-
du-şi curgerea până la vărsarea în 
râul Maeander. 
      Sinaxarele ortodoxe prezintă o 
explicaţie pentru acest fenomen ge-
ologic, şi anume minunea Sfântului 
Arhanghel Mihail din Colosse, co-
memorată anual la 6 septembrie, 
împreună cu Sfântul Arhip. Minunea 
a constat în apărarea de către Ar-
hanghelul Mihail a posibilităţii săvâr-
şirii altor minuni, pe acele me-
leaguri. 
      Pe la Colosse a trecut în vechime 
Sfântul Apostol şi Evanghelist Ioan, 
profeţind că locul va fi sfinţit prin 
prezenţa Arhanghelului Mihail. La 
scurt timp, un izvor a ţâşnit din pă-
mânt. Un localnic din Laodiceea a 
primit înştiinţare prin vis de la Ar-
hanghelul Mihail că fata lui cea mută 
se va vindeca, dacă va bea din apa 
acelui izvor. Într-adevăr, acest lucru s-a petrecut. Uimiţi, 
tatăl şi fiica au primit botezul creştin – ei fiind păgâni – îm-
preună cu toată familia. Vestea s-a răspândit, iar la izvor au 
început să vină creştini şi păgâni, vindecându-se de orice 
boală. Foarte mulţi dintre acei păgâni au primit botezul, iar 
tatăl fetei ce fusese mută a ridicat o biserică lângă izvor, cu 
hramul Sfântului Arhanghel Mihail. 

      Dupa 90 ani de la izvorârea apei minunate (sec. II d.Hr.), 
la biserică a venit Sfântul Arhip, un băieţel de zece ani din 
Hierapolis. Acesta a rămas ca îngrijitor al bisericii, nedespăr-

ţit de locul sfânt. Ascet, râvnitor 
spre iubirea lui Dumnezeu aseme-
nea arhanghelilor Săi, Arhip a primit 
în curând darul facerii de minuni. El 
le predica păgânilor care veneau la 
izvor, binevestindu-L pe Hristos. 
     Un grup de idolatri întărătaţi şi-a 
pus în gând să-l omoare pe tânăr. 
Nereuşind decât jignirea şi lovirea 
Sfântului, fiindcă Arhip era ocrotit 
de Dumnezeu, au planificat distru-
gerea bisericii, a izvorului şi ucide-
rea Sfântului, laolaltă. Ei au schim-
bat cursul unei ape (sau chiar a 
două ape, după cum precizează si-
naxarele), spre biserică. 
     Deşi a înţeles ce urmează să se 
întâmple, Arhip nu a părăsit lăcaşul, 
ci s-a rugat lui Dumnezeu şi Arhan-
ghelului Mihail, să zădărnicească 
planul răuvoitorilor. Într-adevăr, pe 
când apele se îndreptau Involburate 
spre biserică, Arhanghelul s-a arătat 
ca o coloană de foc, stând în faţa 
lor. La un anumit loc, înainte de bi-
serică, el a lovit o stâncă, cu un to-
iag, iar acolo s-a format un defileu 
subteran, apele curgând prin spăr-
tură. Este vorba de acel defileu de 

circa un kilometru existent până astăzi, amintit mai sus. În-
fricoşaţi de minune, păgânii au fugit, iar Arhip a dat slavă lui 
Dumnezeu, petrecând în bisericuţa Sfântului Mihail până la 
vârsta de 70 ani, în liniştea rugăciunii. 
      În prezent, există mai multe biserici cu hramul Minunii 
Sf. Arhanghel Mihail din Colosse, dintre care una se află în 
Moscova, fiind ridicată de mitropolitul Alexius, în 1358. 
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Minunea Sfântului Arhanghel Mihail la Colosse 
şi Sfântul Arhip 

S fântul Arhanghel Gavriil (sau 
Gabriel) a fost numit voievod 

(conducător) al oștirilor cerești; nu-
mele lui este asociat cu multe în-
tâmplări din Sfânta Scriptură, și mai 
ales cu vestirea către Maica Domnu-
lui a zămislirii Domnului Iisus Hris-
tos. Astfel, rolul său cel mai impor-
tant a fost considerat cel de vestitor 
al mântuirii oamenilor. Bi-serica ţine 
Soborul Sf. Arhanghel Gavriil pe 26 
martie, în ziua următoare Bunei 
Vestiri, și iarăși pe 13 iulie; de 
asemeni, este sărbătorit împreună 
cu ceilalţi Arhangheli pe 8 noiem-

brie.  
        Gavriil și Mihail sunt arhanghelii care apar cel mai mult 
în Sfânta Scriptură, deși s-ar putea spune că rolul celui dintâi 
este prezentat mai pe larg. În Vechiul Testament, este 
menţionat cu numele lui doar în două viziuni ale profetului 
Daniel (Daniel cap. 8 și 9). Aici, el îi arată lui Daniel viitorul lui 
Israel. De asemenea, Sfânta Tradiţie ne arată că Gavriil este 
cel care l-a inspirat pe profetul Moise să scrie Cartea Facerii 
sau chiar întregul Pentateuh. Literatura rabinică târzie afirmă 
că tot el a fost îngerul care l-a învăţat pe Iosif cele șaptezeci 
de limbi pe care trebuia să le cunoască pentru a putea gu-
verna Egiptul, dar aceasta nu face parte din textul propriu-zis 
al Cărţii Facerii.  
        Motivul pentru care Gavriil este atât de mult cinstit în 
tradiţia Bisericii este însă rolul pe care l-a avut la Buna Ves-
tire și cu alte ocazii în Noul Testament, conform Tradiţiei 
(deși numele său nu apare explicit în text). Astfel, în Luca 1, 
Gavriil îi apare mai întâi lui Zaharia, tatăl Înaintemergătorului 
Domnului, Sfântul Ioan Botezătorul. Zaharia refuză mai întâi 
să creadă că el și soaţa lui stearpă, Elisabeta vor avea un co-
pil la vârsta lor înaintată. Atunci, îngerul îi spune: "Eu sunt 
Gavriil, cel ce stă înaintea lui Dumnezeu. Şi am fost trimis să 

grăiesc către tine şi să-ţi binevestesc acestea" (Luca 1, 19). 
Apoi îl pedepsește pe Zaharia să rămână mut până la 
nașterea copilului, pentru necredinţa lui. Adesea, se consid-
eră că tot Gavriil a fost îngerul care a vestit nașterea Maicii 
Domnului părinţilor Ei, Ioachim şi Ana și cel care i-a apărut în 
vis Dreptului Iosif, logodnicul Fecioarei, spunându-i că sar-
cina Mariei era într-adevăr minunată și că trebuia să o ocro-
tească și să aibă grijă de Ea si de Prunc. Astfel, el a fost per-
sonajul-cheie în vestirea către omenire a Întrupării Domnului 
Iisus Hristos. Tot el va fi cel care va vesti A doua Venire a 
Domnului, suflând într-o trâmbiţă. 
        În sfârșit, Gavriil a fost de faţă la Patimile și la Învierea 
Domnului. Se consideră că el era misteriosul "tânăr îmbrăcat 
doar cu o fâșie de pânză... care îl urma pe Iisus" (Marcu 14, 
51-52 [1]). Tot Gavriil a fost cel care a vestit Învierea Domnu-
lui Femeilor Mironosiţe, la mormânt. 
        Gavriil apare în icoane cu anumite atribute distinctive. 
De obicei, poartă veșminte albastre sau albe; poartă fie un 
crin, o trâmbiţă, o făclie, o creangă din Rai dăruită lui de că-
tre Maica Domnului sau o lance în mâna dreaptă; adesea 
poartă o oglindă de jasp, pe care apare litera Χ - prima literă 
a numelui lui Hristos (Χριστος) în limba greacă). 

Sfântul Arhanghel Gavriil  
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